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logique des predicats
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Sémantique




Semanthue

Formule bien formée + Interprétation + Valuation
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» Un ensemble non-vide D appelé domaine d
» une relation pour chague symbole de prédicatP.  Ip: D™ — {0,1}
» une operation pour chaque symbole de fonction f. Ir: D™ — D

» un élément pour chaque symbole de constante a;. I,:d; € D




F=P (f(x,y),y)

« D=Z (ensemble des nombres - D=R (ensemble des
entiers), nombres réels),
* foy)=x -, © fly)=(* -y)/2,

« P, y)=«x > y» e P(x,y)=«x= 1y » 5



Semanthu_e

Valuation:

» Une valuatio

élément de D.

» La valuation d'une formule dépend de la valuation des

composants de la formules: formules atomique, connecteurs

logiques, et les qualificateurs.
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Formule vraie:

» Une formule A est pour une interprétation I si v(A) = 0

(fausse) dans 1.
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Valuation (suite):

F=P (f(x,¥),y)

Interprétation: X, Y)=«x > y»

Valuation:

alors la valeur de Vérité de F est:

alors la valeur de Vérité de F est:
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Remarque importante:

» Pour prouver gqu'une proposition de forme

de vérifier la proposition

» Pour prouver que une proposition de forme est fausse, |l

suffit de vérifier d'un
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dx P(x) D=N P(x)= «x > 5»
» Sion suppose alors A vraie

» Soient la proposition et I'interprétation, et

» On a un contre-exemple, la formule est
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Formule satisfiable:

» Une formule  est dite safisfo

une valuation v (avec assignement les variables libres

» On note
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Formule satisfiable (suite):

F=P(f(x,y),y)

>

» Pour et alors
Cette valuation satisfait F pour I |

» Pour et alors

Cette valuation ne satisfait pas F pour I |

» La formule F est
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Formule insatisfiable:

insatisfaite

Exemple:

F est une formule insatisfiable.
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interprétation e

» On note signifie A est vraie dans toute I et quelque
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Montrer que , V P(x,y) V 2 P(y,x)))

» On a deux cas possibles quelgue soit l'interprétation I considérée:

> = est foujours vraie.

> . est vraie a cause la premiere prédicat est vraie.

» Donc F est valide (E F).
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FORME NORMALE PRENEXE

Définition:

Q; est un quantificateur V ou

« A’ formule ne contient pas des quantificateurs.

Pour toute formule A4 il existe une formule A’ en forme prénexe t.q:
A =4
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FORME NORMALE PRENEXE

Algorithme:

3. Metire les quantificateur en téte de la forn
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FORME NORMALE PRENEXE

1. Renommer les variables pour éviter les conflits.

« Variable

e VXx@yPXy A3 Q( ,A)) Aprés:  vYx(@y PXxy A3 Q( ,A))
o VX 3y P(X,y) A M(X, )) Aprés:  Vx (3y P(x,y) A M(Xx, ))
e VxVz(3 PX )A3dyQ(z, )) Aprés: VxVz(3yP(Xy) A3

Q(z,
/
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FORME NORMALE PRENEXE

2. Eliminer les implications et les équivalences

Dans cette étape, on peL

VX P=3x P
= X P =Vx-P

— PV Q) ==-PA=-Q
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FORME NORMALE PRENEXE

3. Metire les quantificateurs en téte de la formule

"(VX A) AB=Vx (A

"(3X A) AB=3x (A AB) ssixn’'est pas liee dans B
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Exemple 1: VX(P(X) = 3 xQ(X))
Renommer les variables pour éviter les conflits:

VX(P(x) = 3 yQ(y))
Eliminer les implications et les equivalences:

VX(= P(x) v 3 yQ(Yy))
Mettre les quantificateurs en téte de la formule:

vx3y (= P(X) v Q(y)) FNP

21
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FORME NORMALE SKOLEM

existentiellement
constante
quantification universelle.

* par une f(x;, ... . X,) ou les x; sont les variables quantifiée

universellement précédant la variable quantifiees existentiellement.

(f est appelé fonction de Skolem).
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FORME NORMALE SKOLEM




FORME NORMALE CONJONCTIVE

(A(f(x)) ~ = M{X.f(x)))  M(g(x).x]

La formule est en FNC:

(A(f(x)) ~ M(g(x).x)) ~ (= MX.f(x))  M(g(x).x)) 24




FORME NORMALE CONJECTIVE

Exercice :
Vx(Vy (P(y) = Q(x,y))) = Ay Q(Y.X))

1. Renommer les variables pour éviter les conflits.

vx(Vy (Ply) == Q(xy))) = Q[ X))

vx(vy (P(y) = =QKxy)) = (  Q( X))

25



2. Elimination des implications et des équivalences

vx (Vy (P(y) Q(x.y))) = (3zQ(z.x))
vx (VY(=P(y) Q(x)y)))  (3zQ(z.x))

vx (- (Vy(=P(y) v Q(xy))) ~ (32 Q(z.x))
vx 3y = (= P(y) v Q(x)y))) (32 Q(z,x))
vx 3y (P(y) A = Q(xy))) - (32 Q(z,X))

26



3. Mettre les quantificateurs en téte de la formule en respectant leur ordre

vx( (P ly) A= Qxy))) v Qzx))
VX (Py) A= Qlxy)) v Q(zx))

La forme normale prénexe de la formule:

Vx(Vy (P(y) = Q(x,y))) = (3y Q(y,x))
est: Vx3y3az ((P(y) A = Q(x.,Y)) v Q(z,x)) 27




4. Skolémisation

vx3y3z ((P(y) A = Q(xy)) v Q(z,x))
vx3z ((P(f(x)) A = Q(x, f(x))) v Q(z,x))

vx3z ((P(f(x)) A = QX 1(x))) v Q(z,x))
VX ((PF(X)) A = Q(X, f(X))) v Q(9(X),X))  FN Skolem

5. Suppression des quantificateurs universels

(P((x)) A = Q(x, (X)) v Q(g(X).X)
28



6. Distribution de v sur A:

(P((x)) A = Q(x, (X)) v Q(g(X).X)

La formule est en FNC:

(P(E(x)) ~ Qlgx).x)) (= Qxf{x))  Q(g(x).x))

29



Thank you

L




